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KOORDYNACJA 

SZKOLNYCH REKOLEKCJI WIELKOPOSTNYCH
Oprócz zadań związanych z merytorycznym nadzorem nad rekolekcjami organizowanymi w szkołach podległych wizytatorom polskie Dyrektorium katechetyczne zwraca również uwagę na czynności związane z koordynacją spraw dotyczących organizacji tego wydarzenia. Chciałbym zaproponować wspólną refleksję nad modelem tej koordynacji odnoszącej się do trzech obszarów:

A. Koordynacja działań przygotowujących szkolne rekolekcje w dekanacie;

B. Koordynacja współpracy ze szkołami na terenie dekanatu w związku ze szkolnymi rekolekcjami;

C. Koordynacja współpracy pomiędzy parafiami i dekanatami w dużych miastach naszej Archidiecezji.

Jako podstawę do refleksji uczyniłem: 

· wnioski pastoralne z badań
 na temat obrazu rekolekcji szkolnych w Archidiecezji Przemyskiej, opublikowanych w opracowaniu „Dla kogo perły”
 ;

· oraz doświadczenie wizytatorów katechetycznych.

Zanim jednak przejdzie się  do zasadniczej analizy sygnalizowanych problemów,  zostaną przedstawione podstawowe ustalenia dotyczące nadzoru pedagogicznego w odniesieniu do katechezy.

1. Nadzór pedagogiczny a nauka religii


Nadzór pedagogiczny nad nauczaniem religii pełnią dyrektorzy szkół oraz pracownicy resortowego nadzoru pedagogicznego. Nadzór ten prowadzony jest w zakresie: metodyki nauczania oraz zgodności z programem
. Dla katechety istotne są zadania dyrektora szkoły związane ze sprawowaniem przez niego nadzoru pedagogicznego.

Przede wszystkim jednak do wizytowania lekcji religii upoważnieni są wizytatorzy wyznaczani przez władze kościelne. Listę osób upoważnionych do przeprowadzania wizytacji władze kościelne podają do wiadomości organom sprawującym nadzór. W przypadku Kościoła katolickiego nad stroną merytoryczną i metodyczną nauczania religii pieczę sprawują wizytatorzy kurialni. Nadzór ten sprawowany jest w trójstopniowej strukturze: Komisja Episkopatu ds. Wychowania katolickiego, Wydziały Nauki Katolickiej (referaty katechetyczne), wizytatorzy dekanalni  lub, w zależności od diecezji, rejonowi powołani przez biskupa diecezjalnego.
 


Celem nadzoru kościelnego jest doskonalenie systemu katechizacji z ukierunkowaniem na rozwój wiary ucznia (doprowadzenie do dojrzałej wiary) i formowanie katechetów o głębokiej wierze i dużej wiedzy, którzy byliby świadkami Chrystusa we współczesnej rzeczywistości. Z tego względu dla praktyki życia szkolnego istotne znaczenie ma przede wszystkim instytucja referatu katechetycznego. Do jego istotnych zadań należy: 

· kierowanie całą działalnością katechetyczną;

· realizacja planu duszpastersko-katechetycznego przyjętego na dany rok przez Komisję Episkopatu d/s Wychowania Katolickiego uwzględniającego specyfikę diecezji i zatwierdzonego przez biskupa ordynariusza.

Pośród wielu zadań
, które powinni realizować przedstawiciele nadzoru katechetycznego ważne miejsce zajmuje  koordynacja szkolnych rekolekcji wielkopostnych. 

2. Koordynacja działań przygotowujących rekolekcje szkolne (programowanie)

W związku z obrazem przygotowania do rekolekcji szkolnych, jaki wynika ze zrealizowanych  badań, chciałbym zwrócić uwagę na kilka spraw, które mogą zainteresować wizytatorów, starających się koordynować te wydarzenia w swoich dekanatach.

Z punktu widzenia organizacyjnego rekolekcje szkolne są bez wątpienia dużym wydarzeniem, bowiem dotyczą wszystkich uczniów szkoły i zawsze w jakimś stopniu nauczycieli; trwają aż trzy dni i trudno porównać je do innego wydarzenia katechetycznego w roku szkolnym. Rekolekcje więc wymagają solidnego przygotowania. Niestety szczegółowe dane każą już zastanowić się, dlaczego aż ok. ¼ katechetów (22,9% respondentów) nie organizowała specjalnych przygotowań? Ponadto:

- zaskoczenie: nie wszyscy wykorzystali katechezę, żeby zaprosić na rekolekcje! 

- niepokojące, że tylko 1/5 katechetów wykorzystała “spotkanie rady pedagogicznej” do promowania rekolekcji, jeszcze rzadziej angażowano wychowawców, nie wspominając już o bardzo małej liczbie “spotkań katechetów” (co jest alarmujące nawet, gdy uwzględnimy, że prawie połowa respondentów pochodzi ze wsi, gdzie rzadko występują zespoły katechetyczne).

· o wyborze rekolekcjonisty zasadniczo decyduje proboszcz (60,6%) – co jest zrozumiałe, bo to część jego obowiązków. Zastanowić jednak musi, dlaczego tylko ok. 1/3 katechetów deklaruje, że miało jakiś wpływ na ten wybór, a przecież rekolekcjonista jest dla uczniów, których katecheci znają najlepiej!. 



Co więcej, prawie połowa ankietowanych nie ma pojęcia, z jakiego powodu ten właśnie rekolekcjonista został wybrany! Oznacza to, że wybór prowadzącego rekolekcje może być przypadkowy. Potwierdzają to dane, wskazujące, że o wyborze rekolekcjonisty nie decyduje „cel rekolekcji”. W ogóle zaledwie 9% katechetów potrafiło określić własny cel organizowanych przez siebie rekolekcji. Bardzo niepokojącym faktem jest częsty brak podsumowania rekolekcji szkolnych: z badań wynika, że wielu katechetów zaniedbuje tę praktykę, gdyż:

· aż 48% katechizujących nie potrafi dokonać krytycznej oceny poszczególnych punktów przeżytych niedawno rekolekcji;

· co piąty katecheta nie potrafi powiedzieć, czy w ogóle podobał mu się jakiś element rekolekcji, które sam organizował, 

· a prawie 1/3 (29%) nie zna opinii nauczycieli na temat tego wydarzenia.

Wyniki badań wskazują, że dla wielu rekolekcje stały się już pewną rutyną, nie wymagającą specjalnych przygotowań: wystarczy znaleźć rekolekcjonistę, ustalić datę, zgłosić w szkole – a wszystko inne „jakoś będzie”. Wśród przyczyn tego stanu rzeczy należy zauważyć m. in.:

- .powszechny brak umiejętności programowania duszpasterskiego (wyznaczania specyficznych celów – idealnego i pośrednich, dobieranie strategii i metod, oceniania rezultatów, itd.) – rzadko w ten sposób prowadzi się duszpasterzowanie: co odnajduje wyraźne odbicie także w odniesieniu do rekolekcji szkolnych. 

- brak “celowego” działania katechetycznego (tzn. rzadko rozpoczyna się przygotowanie od ustalenia konkretnego „celu rekolekcji”, żeby do niego dobrać odpowiedniego rekolekcjonistę, sposoby i środki na osiągnięcie zamierzeń, brakuje też odwołania do doświadczenia z poprzednich rekolekcji, ponieważ rzadka jest praktyka przeprowadzenia podsumowań!)

To domaga się poważnej wspólnej refleksji zespołu osób, które podejmują się organizacji rekolekcji. Byłoby rzeczą słuszną, żeby koordynatorem takich zespołów był „wizytator”, zachęcając .do tego, żeby:

· upowszechniać praktykę uzgadniania “celu rekolekcji” w całym zespole katechetycznym znającym sytuację uczniów w szkole;

· zespół potrafił rozszerzać swoje konsultacje na katechizowanych, na ich wychowawców, innych nauczycieli, na rodziców, itp. 

W opracowaniu „Dla kogo perły” zaproponowaliśmy takim zespołom pewien „program przygotowania do rekolekcji szkolnych” w czterech etapach
. To pewna prowokacja i propozycja – nie rozkaz do wykonania – tzn. domaga się naszej refleksji – dyskusji – wspólnego poszukiwania rozwiązań właściwych dla danego środowiska. Coraz wyraźniej widać, że rutynowe kalki (takie duszpasterskie ściągi - gotowce) choć ułatwiają sprawniejszą organizację duszpasterskich wydarzeń, to wcale nie produkują wydarzeń, mających wpływ na życie wiernych: przyjmowane są, jako coś narzuconego z zewnątrz. Podobnie dzieje się w środowisku szkolnym, jeżeli wydarzenie nie powstanie wewnątrz, nigdy nie zostanie uznane za własne. Warto zaznaczyć, że programowanie w duszpasterstwie pojawiło się wtedy, gdy szybkie zmiany społeczne nie pozwalały dłużej kontynuować statycznego duszpasterstwa opartego na rutynowym powtarzaniu wydarzeń roku liturgicznego. Programowanie domaga się postawy bardziej dynamicznej – domagającej się nieustannego dostosowywania praktyki pastoralnej do szybko zmieniających się potrzeb i wymagań ludzi. Niestety można programy duszpasterskie traktować wg starej mentalności – jako rodzaj „gotowca” – co robić? Wówczas program łatwo zmienia się w kolejną doraźną akcję, która nie pomaga na rozwiązywanie istniejących problemów. 

Byłoby rzeczą słuszną, żeby wizytatorzy katechezy w ramach swoich obowiązków koordynacji rekolekcji szkolnych stawali się moderatorami rozmów – dyskusji, tworzenia parafialnych i dekanalnych programów i zespołów przygotowujących takie wydarzenia, zdolne zaangażować szkołę.

 3. Koordynacja relacji ze szkołą (dyrekcją - nauczycielami –rodzicami)

Niemal każdy katecheta potrafi zauważyć jak ważne w jego pracy są dobre relacje ze szkołą. Żyjemy w czasach, w których takie relacje trzeba sobie wypracować. Już bardzo rzadko wystarczy pojawienie się w sutannie czy założenie koloratki, żeby uzyskać życzliwość dla naszych inicjatyw. Choć wielu duszpasterzy jeszcze próbuje niegdyś skutecznych metod, to najczęściej budzi to niesmak świadectwa arogancji, a nierzadko ignorancji. 

Nie można zaprzeczyć, że od początku naszej wymagającej obecności w szkole rekolekcje są okazją do budowania dobrych i pożytecznych relacji. Ale jest to tylko okazja, wyzwanie – a nie rzeczywistość! Umocowanie prawne rekolekcji jest bardzo nieokreślone, co jest efektem tej umowy politycznej, na mocy której nastąpił powrót religii do szkoły. I raczej nie ma szans na zmianę tej sytuacji. Ale nie w takich sytuacjach Kościół dawał sobie radę. Warto więc myśleć w ten sposób, że to od naszej „pomysłowości” zależy wykorzystanie tej sytuacji i osiągnięcie dobrze przemyślanych celów. To na tym polega działanie „celowe”, lub „programowanie” w duszpasterstwie. Wiemy, że wyzwanie nie jest łatwe. W niektórych diecezjach zrezygnowano z powszechnego organizowania rekolekcji szkolnych. U nas niewątpliwie przyszedł czas na decyzje jakościowo zmieniające obraz tych rekolekcji. 

Tutaj należałoby docenić rolę wizytatorów, gdyż szansą dla nowego „obrazu rekolekcji” mogłaby być skuteczniejsza koordynacja relacji ze szkołą w celu osiągnięcia dobrze przemyślanych celów strategicznych. Przeprowadzone badania wskazują, że powinny być one związane z następującymi punktami krytycznymi.

3.1 Obecność uczniów w rekolekcyjnych spotkaniach

Dane wskazują, że obecność ta jest wysoce problematyczna, zwłaszcza w dużych i liczebnych szkołach. co przekłada się na smutny obraz setek młodych ludzi “szwendających się po mieście”. 

Tab. 2. Najlepsza frekwencja podczas rekolekcji szkolnych

W rekolekcjach szkolnych wzięło udział:

92-93%    uczniów ze szkół podstawowych (do 500 uczniów) na wsi

92-96%    uczniów ze średniej wielkości gimnazjów na wsi

    90%     uczniów szkół ponadgimnazjalnych z małych miast

tylko 83-86,6%    uczniów szkół podstawowych z większych miast

Dobrą frekwencję zauważamy jedynie w szkołach podstawowych i zasadniczo w szkołach znajdujących się w środowisku wiejskim, na co wskazują dane przedstawione w Tab. 2. Dane z pozostałych kategorii szkół są coraz bardziej alarmujące (Tab. 3). Zwraca uwagę przede wszystkim  duży procent nieobecności na rekolekcjach uczniów z dużych szkół.

Tab. 3 
Najsłabsza frekwencja w rekolekcjach szkolnych

W rekolekcjach szkolnych nieobecnych było:

    70%       uczniów szkół ponadgimnazjalnych znajdujących się na wsi

    57,5 %   uczniów z największych szkół ponadgimnazjalnych z dużych miast

    50%       uczniów średniej wielkości gimnazjum z miast (małych i dużych)
40-50 %     uczniów ze szkół ponadgimnazjalnych z małych miast

23-25 %     uczniów największych gimnazjów z miast

Sytuacja domaga się pilnego poszukiwania nowych sposobów organizacji rekolekcji. Być może właściwym kierunkiem byłaby troska o lepszą jakość zaangażowania szkoły w realizację celów rekolekcji. 

3.2 Forma zwolnienia z zajęć dydaktycznych

Ustalanie z dyrektorem szkoły formy zwolnienia z zajęć dydaktycznych na rekolekcje, musi uwzględniać odpowiedzialność za bardzo dużą grupę młodzieży (zwłaszcza z gimnazjum i szkół ponadgimnazjalnych), która nie jest objęta opieką podczas rekolekcji. Konieczny jest tutaj szczery układ z dyrekcją szkoły, gdyż w praktyce oznaczałoby to często zobowiązanie do organizowania w szkole zajęć alternatywnych dla spotkań rekolekcyjnych (niech uczniowie wybierają!). 
Organizatorzy, czyli katecheci i duszpasterze muszą sobie odpowiedzieć, czego i kogo zatem powinien dotyczyć „ewangelizacyjny cel” rekolekcji szkolnych?

Przy tej okazji warto docenić starożytną zasadę, że ewangelizacja jest uprzywilejowaną drogą do wiary. W odniesieniu do stanu wiary wielu uczniów i nauczycieli, śmiało można twierdzić, że zaangażowanie ich w pożyteczne działania charytatywne, społeczne i kulturalne itp. - rozumiane jako „pre-ewangelizacja” może być dobrym przygotowaniem „gruntu” do propozycji wiary. 

3.3 Rekolekcje w pomieszczeniach szkolnych

Badania wskazują, że spotkania rekolekcyjne rzadko odbywają się w pomieszczeniach szkolnych. Wyraźnie praktyka organizowania rekolekcji wyłącznie w szkole nie odpowiada katechetom. Zdecydowało się na to w sumie tylko 2,1% katechetów. Na przechodzenie z kościoła do szkoły decyduje się ok. 1/3 katechetów, choć wiąże się to z kłopotami organizacyjnymi, związanymi z dyscypliną i zapewnieniem bezpieczeństwa. Z danych wynika jasno, że za najlepsze miejsce na przeżywanie spotkań rekolekcyjnych uznawany jest kościół, choć są to rekolekcje szkolne. Nie trudno to zrozumieć. Atmosfera kościoła jest najlepsza dla wprowadzenia w duchowe doświadczenia. Nie można jednak nie zauważyć, że skutkiem tej właśnie tendencji zamykania się w kościele jest rezygnacja z celu strategicznego, jakim jest zaangażowanie szkoły. W takiej sytuacji szkoła może łatwiej zwalniać się z obowiązku włączenia się w organizację rekolekcji.

3.4 Zaangażowanie nauczycieli

Badania wyraźnie wskazują, że spora grupa nauczycieli nie wyraża pozytywnych opinii o rekolekcjach. Najtrudniejsza sytuacja panuje wśród nauczycieli szkół w miastach (ok.40-50% opinii negatywnych i obojętnych), chociaż nie można być pewnym opinii nauczycieli wiejskich, ponieważ połowa katechetów z tych szkół nie podała informacji na ten temat. W ogóle stosunkowo duża grupa katechetów (28,6%) nie zna opinii nauczycieli o rekolekcjach, czyli można wnioskować, że nie zainteresowali się tym zagadnieniem. Przy takim zaniedbaniu trudno myśleć o jakimś programie włączania nauczycieli w rekolekcje szkolne.

Badania potwierdzają też przypuszczenie o słabym udziale nauczycieli w rekolekcjach szkolnych. Zauważalna jest tendencja, że im większa szkoła, albo im większy jest ośrodek - tym gorszy udział nauczycieli w rekolekcjach. W większości kategorii sama obecność nauczycieli na rekolekcjach jest poniżej 50 %, a często dużo niższa. Należy zaznaczyć, że dane dotyczą samej fizycznej obecności, a nie uwzględniają jakości udziału. Dotyczą bowiem nauczycieli “towarzyszących” uczniom podczas rekolekcji (64,6 %), a najczęściej chodzi tu o zwykle odprowadzanie uczniów do kościoła. Po czym nauczyciele czują się zwolnieni z obowiązku włączenia się w spotkania rekolekcyjne. Świadczy o tym znikomy poziom „aktywnego udziału nauczycieli”, czyli bardzo smutne 3,4 % . 

Pewnym sposobem na zaangażowanie nauczycieli mogłoby być zaproszenie ich do organizowania spotkań wychowawczych, ale skorzystało z tej możliwości tylko 9 % respondentów. Ponadto samo przygotowanie konspektów dla nauczycieli nie przynosi efektów, należy jeszcze ich przekonać do wypełnienia tego zadania. Zapewne jakimś argumentem mogłyby być uwzględnienie propozycji samych nauczycieli, jednak skorzystało z tego niecałe 6% katechetów.

O tym, że organizatorzy rekolekcji nie zwracają zbytniej uwagi na jakość udziału nauczycieli świadczy fakt, że bardzo rzadko – tylko 11,4% katechetów wspomina o organizowaniu podczas “rekolekcji szkolnych” (a nie “uczniowskich”!) specjalnego “spotkania dla nauczycieli”. Nawet jeżeli te spotkania miały różny charakter, wydaje się, że jest to dobry kierunek „dowartościowania” obecności nauczycieli w szkolnym wydarzeniu religijnym, czyli jest stworzeniem okazji do ich pre-ewangelizacji. Nic nie przeszkadza też, żeby trudny dziś, lecz konieczny proces tzw. pedagogizacji rodziców (czyli uświadamiania, że szkoła i Kościół nie zastąpią ich w procesie wychowania, a tylko ich wspomagają) mógłby z powodzeniem odbywać się w rekolekcji szkolnych. 

4. Koordynacja działań w dużych miastach

Szczególną sytuację, domagającą się zdecydowanej koordynacji wydarzeń związanych rekolekcjami szkolnymi, stanowi współpraca pomiędzy szkołami i parafiami w dużych miastach Archidiecezji, takich jak Przemyśl, Jarosław, Krosno, Sanok, gdzie znajduje się wiele szkół, podzielonych na kilka dekanatów i wiele parafii. Wydaje się, że organizacyjnie jest łatwiej w miastach, takich jak: Przeworsk, Łańcut, Leżajsk, Brzozów, Lesko – z 1-2 parafiami, choć problemy do rozwiązania są podobne. W miejscowościach tych znajduje się dużo szkół bardzo liczebnych,  do których uczęszcza młodzież z całej okolicy i różnych parafii. To tutaj najsilniej prezentują się praktycznie wszystkie wyżej wspomniane punkty krytyczne, które muszą stać się przedmiotem refleksji i wspólnych decyzji m. in. o podziale kompetencji i odpowiedzialności. 

Ponadto badania każą zwrócić uwagę na następujące sytuacje krytyczne:

4.1 Łączenie różnych poziomów szkół

Dane wskazują, że nie ma oporów przed łączeniem na rekolekcjach różnych poziomów szkół (czyli różnych grup wiekowych!). Choć wydaje się, że w tych okolicznościach niemożliwe jest skuteczne przepowiadanie, to czyni tak prawie połowa katechetów na wsi i w małych miastach oraz ¼ katechetów z większych miast. Szczególnie niepokojąca jest taka praktyka w dużych ośrodkach, gdzie zarówno szkoły, jak i różne poziomy szkół są liczebne. Rekolekcje w takich warunkach stają się anonimową “masówką”, a trudno przeżyć dobre duchowe doświadczenie w anonimowej „masówce”, stworzonej przez różne środowiska szkolne i grupy wiekowe. Można też podejrzewać, że jest to jedna z przyczyn słabego zainteresowania rekolekcjami w tych środowiskach. Choć wydaje się to oczywiste, to w praktyce problem jest często ignorowany.

Biorąc pod uwagę, że większość rekolekcji odbywa się w kościele, łatwo można wskazać na przyczynę takiej praktyki łączenia grup rekolekcyjnych. Po pierwsze 

- dla oddzielnych rekolekcji (dla każdej grupy) zabrakłoby tygodni Wielkiego Postu; 

- a ponadto zdecydowanie wzrosłyby koszty parafii organizujących rekolekcje. To przecież niemal wyłącznie na nich spoczywa ten obowiązek, choć uczniowie pochodzą przeważnie z innych parafii. 

Jednym słowem: formacja przegrywa z organizacją. I tutaj konieczna jest koordynacja działań pomiędzy wizytatorami!

4.2 Łączenie różnych szkół

Podobny skutek powoduje to, że choć parafie są zobowiązane do organizowania rekolekcji szkolnych oddzielnie dla każdej szkoły, znajdującej się na terenie parafii, to w praktyce jest inaczej: 40% katechetów przyznaje, że podejmowało próbę łączenia różnych grup uczestników rekolekcji. Najczęściej łączy się na wsi (w sumie 48,2%), ale większym problemem jest to, że ok. 1/3 katechetów z większych miast organizuje rekolekcje łącznie dla różnych szkół. Dzięki takiej praktyce  kościół jest pełny „pobożnych” uczestników, a ulice, parki i bary przepełnione są tymi „mniej pobożnymi”.

4.3 Zwolnienie z rekolekcji szkolnych na rekolekcje parafialne

Warto jeszcze zwrócić uwagę na uczniów, którzy nie uczestniczą w rekolekcjach szkolnych, tłumacząc się, że i tak muszą uczestniczyć w rekolekcjach parafialnych. Mówią , że w środowisku wiejskim większość uczestniczy w rekolekcjach parafialnych, że oszczędzą na dojazdach, pomogą w domu itp. Z pewnością, konieczna jest tutaj „wspólna linia” wszystkich katechetów i duszpasterzy, uznająca specyficzny charakter rekolekcji szkolnych, zobowiązujący wszystkich uczniów do obecności. Jako parafianie mogą uczestniczyć dodatkowo w rekolekcjach parafialnych. 

5. Problemy do rozstrzygnięcia

Przedstawione punkty krytyczne, domagają się przemyślanych decyzji. Odwołując się do analizy wyników badań i doświadczenia księży wizytatorów, należy wskazać na najważniejsze problemy, które wymagają rozstrzygnięć z punktu widzenia nadzoru katechetycznego i koordynacji działań dotyczących rekolekcji szkolnych. W refleksji będą nam pomagać szczegółowe pytania. 

Rozważając nadzór wizytatora nad rekolekcjami szkolnymi w szkołach na terenie dekanatu, warto zapytać:

1. W jaki sposób ksiądz, jako wizytator dekanalny, może wpłynąć na to, aby idealny model szkolnych rekolekcji wielkopostnych był jak najbliżej codziennej praktyki duszpasterskiej?

2. Czy w czasie dotychczasowych wizytacji katechetycznych księża rozmawiali na temat problemów związanych z rekolekcjami szkolnymi?

3. Jakie zagadnienia dotyczące rekolekcji szkolnych należałoby poruszyć podczas wizytacji katechetycznej? W jaki sposób i w jakich okolicznościach?

4. Czy istnieje potrzeba uzupełnienia „Kwestionariusza wizytacji katechetycznej” o temat szkolnych rekolekcji wielkopostnych?

Wśród spraw organizacyjnych warto zastanowić się nad zasadami działania „funduszu rekolekcyjnego”, organizacją spowiedzi rekolekcyjnych i zastępstwami dla prowadzących rekolekcje. A zatem należałoby odpowiedzieć na następujące pytania: 

1. Jak dotychczas finansowano szkolne rekolekcje w  dekanacie?

2. Na jakich zasadach powinien być oparty „fundusz rekolekcyjny?”

3. Biorąc pod uwagę sugestie Kościoła i przepisy prawa oświatowego, warto przedstawić i przekonsultować propozycje dotyczące dwóch kwestii:

a) jak zorganizować spowiedzi podczas szkolnych rekolekcji (spowiednicy, zastępstwa,...)?

b) jak rozwiązać problem zwolnień z zajęć dydaktycznych prowadzących rekolekcje i zastępstw dla nich?

Z koordynacją działań przygotowujących szkolne rekolekcje w dekanacie wiąże się także sporo spraw do przemyślenia i przeorganizowania. Oto propozycja zagadnień do przedyskutowania:

1. Jakie są nasze osobiste doświadczenia nt. sposobów przygotowania do rekolekcji szkolnych? Jak przygotowanie jest organizowane w naszych parafiach? Czy orientujmy się, jak to odbywa się w naszym dekanacie? Co się udaje? Z czym są największe problemy?

2. Jak w tym kontekście oceniamy propozycję programowania rekolekcji szkolnych, jako wydarzenia angażującego całe środowisko szkolne poprzez wydarzenia ewangelizujące? Co się może podobać? Czego brakuje? 

3. Na co powinno się zwracać większą uwagę - na ewangelizację, czy na formację?

Koordynując współpracę ze szkołami na terenie dekanatu w związku ze szkolnymi rekolekcjami należałoby: 

1. Podzielić się opiniami i doświadczeniami nt. poniższej propozycji „strategii”
, żeby zwiększyć zaangażowanie szkoły w rekolekcje szkolne poprzez zmiany organizacyjne(czy ktoś już korzystał z tego sposobu „poprawiania” rekolekcji?):

Model I – najpierw zaangażować nauczycieli do prowadzenia zajęć wychowawczo-profilaktycznych, na specjalnej godzinie wychowawczej podczas rekolekcji, starając się równocześnie o jak najszersze zaangażowanie uczniów w aktywne przygotowanie i prowadzenie rekolekcji.

Gdyby to nie poprawiło frekwencji, należałoby zastosować model II – tzn. lekcje szkolne połączone ze spotkaniami rekolekcyjnymi.

Dopiero w ostateczności można zastosować model III – czyli jednorazową rezygnację z rekolekcji, pamiętając przy tym, aby wyraźne uzasadnić decyzję na Radzie Pedagogicznej oraz na lekcjach religii. O decyzji i motywacji należy również poinformować nadzór pedagogiczny i katechetyczny. Celem jest nie rezygnowanie z rekolekcji, lecz wywołanie pewnego „żalu” za rekolekcjami.

2. Zastanowić się, jak włączyć szkołę w organizację opieki (w obszar podstawowej odpowiedzialności) nad uczniami nieobecnymi na spotkaniach rekolekcyjnych? 

3.    Próbować przekonać do stosowania zasady:

„Zwolnionymi z zajęć dydaktycznych są tylko ci uczniowie, którzy uczestniczą w rekolekcjach. Pozostali, którzy nie biorą udziału w spotkaniach rekolekcyjnych, nie mogą korzystać ze zwolnienia. A zatem powinni uczestniczyć w jakiejś formie zajęć szkolnych. W tym przypadku nauczyciele, powinni zaplanować taką tematykę zajęć, aby uczniowie uczestniczący w rekolekcjach niczego ważnego nie stracili”.

 
Ponadto w tym obszarze koordynacji rekolekcji koniecznie trzeba poszukiwać odpowiedzi na pytania: w jaki sposób traktować spotkania alternatywne organizowane przez szkołę? Zwłaszcza wtedy, gdy duży procent uczniów zwykle nie jest obecny na spotkaniach rekolekcyjnych?  Gdzie najlepiej organizować rekolekcje? W kościele dla tych, którzy „chcą”, czy w szkole dla większości – ale w jakim celu? Jakie jest zaangażowanie naszych nauczycieli w rekolekcje? Dlaczego? W jaki sposób unikać instrumentalnego traktowania nauczycieli podczas rekolekcji? Co może dopomóc docenić ich rolę w tym wydarzeniu? Jak organizować rekolekcyjne spotkania dla nauczycieli? Jaki powinny mieć charakter, żeby służyły pokonywaniu wzajemnych uprzedzeń? W jaki sposób można angażować rodziców w rekolekcje szkolne? Jakie są nasze doświadczenia, propozycje?

Kolejne zagadnienie to koordynacja współpracy pomiędzy parafiami i dekanatami w dużych miastach. Oto istotne pytania i problemy do rozstrzygnięcia:
1. Czy w naszych miastach istnieje już jakaś forma współdziałania podczas organizowania rekolekcji szkolnych? Czy jest potrzeba takiej współpracy?

2. Kto powinien  podjąć się odpowiedzialności za organizację takiego współdziałania?

3. Co zrobić, żeby nie prowokować „masówek” podczas rekolekcyjnych spotkań? Czyli w jaki sposób pomieścić w kościele wszystkie szkoły, znajdujące się na terenie naszej parafii w stosunkowo krótkim czasie Wielkiego Postu? 

4. Ewentualny „fundusz” na rekolekcyjne wydatki (promocja, dekoracje, goście, warsztaty dla zespołu rekolekcyjnego, zespoły animacji muzycznej, teatralnej, itp) musi mieć charakter ponaddekanalny – w jaki sposób go zorganizować?

5. Inne uwagi na ten temat?

Reasumując przedłożone treści należy stwierdzić, że przedstawione newralgiczne punkty związane z organizacją i przeżywaniem szkolnych rekolekcji wielkopostnych powinny wyzwolić sporo przemyśleń i twórczych działań wśród odpowiedzialnych za katechizację, zwłaszcza w środowisku osób sprawujących nadzór katechetyczny. Okazuje się bowiem, że   dokumenty katechetyczne, jak i „Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 14 kwietnia 1992 r. w sprawie warunków i sposobu organizowania nauki religii w szkołach publicznych” nie regulują wielu kwestii i sytuacji, które wymagają uporządkowania w omawianym obszarze. Należy wyrazić nadzieję, że dotychczasowe doświadczenia rekolekcyjne, wyczucie „idealnego modelu” rekolekcji szkolnych, prowadzone wizytacje katechetyczne, dobrze funkcjonujące doradztwo metodyczne nauki religii, spotkania dokształcające i doskonalące, wpłyną na uaktywnienie katechetów, środowiska pedagogicznego i uczniowskiego, aby została wykorzystana  szansa duszpasterska jaką stwarzają rekolekcje szkolne.   

Aneks
PROGRAMOWANIE REKOLEKCJI JAKO WYDARZENIA SZKOLNEGO



I. Przygotowanie dalsze (SIERPIEŃ - GRUDZIEŃ)

Służące określeniu celów: idealnego i strategicznego, koniecznych, żeby organizowane rekolekcje dotyczyły konkretnych problemów życia i wiary z danego środowiska
SIERPIEŃ/ WRZESIEŃ

1. spotkanie katechety (zespołu katechetycznego), pedagoga szkolnego, życzliwych nauczycieli

· opracowanie diagnozy problemów (duchowych, religijnych, psychologicznych społecznych), które są ważne dla środowiska szkoły – na podstawie wniosków po ostatnich rekolekcjach, rozmów z uczniami, nauczycielami, itp.).

· wstępne ustalenie celu rekolekcji; ogólny harmonogram przygotowań do rekolekcji; określenie wstępnej strategii włączenia w rekolekcje jak największej liczby uczniów, nauczycieli

PAŹDZIERNIK/ LISTOPAD

2. Spotkanie katechety/ zespołu katechetycznego z proboszczem
· przedstawienie propozycji „nieformalnego zespołu” (cel, strategia); uwzględnienie opinii i propozycji proboszcza

· wstępny podział obowiązków podczas przygotowań (proboszcz – katecheci – inni?)

· ustalenie miejsca, czasu, programu „warsztatów” przygotowujących rekolekcje 

GRUDZIEŃ

3. Warsztaty (dzień skupienia) dla zespołu katechetycznego i innych osób zainteresowanych

· czas na modlitwę

· „duchowe rozeznanie”, aby popatrzeć na ustalone problemy szkolne jak na „znaki czasu” – znak nadziei (zamysł Boży, jako Zarodek, a Bóg oczekuje, żebyśmy Go uczynili widocznym - żeby się urodził!)
· przygotowanie skrótowego opracowania podjętych ustaleń dla rekolekcjonisty, 

· ustalenie bardziej szczegółowego harmonogramu działań i odpowiedzialności;

II. Przygotowanie bliższe (OD STYCZNIA)

To realizacja celów operacyjnych – czyli to, do czego najczęściej ograniczało się dotychczasowe przygotowanie rekolekcji. Brakowało jednak z pierwszego etapu, które są podstawą podejmowanych działań.

1. Spotkanie organizacyjne zespołu katechetycznego i zaangażowanych osób, aby rozliczyć się...

2. Zgłoszenie rekolekcji dyrektorowi szkoły, z prośbą o „czas” na Radzie Pedagogicznej! 

3. i przedstawienie „projektu rekolekcji” na Konferencji Pedagogicznej: problem bezpieczeństwa uczniów sposoby sprawdzania obecności i ustalenie formy zajęć dla nieobecnych na spotkaniach rekolekcyjnych - zajęcia w ramach pre-ewangelizacji;

3. Spotkanie proboszcza z wszystkimi dyrektorami szkół na terenie parafii nt. rekolekcji;

4. Wspieranie inicjatyw nauczycieli, grupą animującą spotkania rekolekcyjne (muzyczna, dramatyzacja, animacja nabożeństw, dekoracja, i in. działania...); Zawiadomienie proboszczów uczniów o dacie/ formie rekolekcji, rodziców uczniów (np. „list do rodziców”, ewentualnie pomyśleć o zaproszeniu na jakieś popołudniowe wydarzenie np. koncert, przedstawienie).

7. Ustalenie szczegółowego programu z rekolekcjonistą

8. Katechezy uwrażliwiające (wyjaśnienie celów, formy, programu, listy uczestników, etc.)

9. Przygotowanie materiałów pomocniczych i dekoracji na czas rekolekcji

10. Zorganizowanie „funduszu rekolekcyjnego” (dla gimnazjów i szkół PG) wśród rodzinnych parafii uczniów (działania powinien koordynować dekanalny wizytator katechezy).

III. Czas rekolekcji (OKRES WIELKIEGO POSTU)
1. Uczestniczenie całego zespołu katechetycznego w rekolekcjach oraz innych odpowiedzialnych

2. Codzienne spotkanie zespołu organizacyjnego (podsumowanie opinii, i sprawy organizacyjne)

3. Jakaś forma sprawdzania obecności

4. podejmowanie inicjatyw ewangelizacyjnych 

5. Spotkania dla nauczycieli (formacyjne i nieformalne)

6. Towarzyszenie rekolekcjoniście (i ekipie)

7. Podejmowanie inicjatyw charytatywnych (jałmużna dla potrzebujących)

IV. Ewaluacja (KONIECZNIE!!!  - dobrą okazją mogłoby być wspólne podsumowanie w dekanacie, połączone z wymianą doświadczeń i wnioskami na przyszły rok!)
1. Spotkanie ‘zespołu zaangażowanych” bezpośrednio po rekolekcjach (ocena wstępna)

2. Zebranie opinii uczniów, nauczycieli, i in.

3. Podsumowanie całościowe (zrealizowanie celów i założeń...)
4. Opracowanie „protokołu wniosków” dla organizatorów następnych rekolekcji (kopia dla proboszcza, dyrektora szkoły, pamiętając o prezentacji na radzie pedagogicznej).

� Badania przeprowadzono w kwietniu 2002 r. podczas wiosennych konferencji metodycznych dla katechetów - w Krośnie i Sanoku. Posłużono się ankietą własną pt. „Rekolekcje szkolne – analiza doświadczeń”�. Rozdano 175 ankiet i tyle samo zebrano, czyli 100%. Stu siedemdziesięciu pięciu katechetów, którzy wypełnili ankiety pracuje w 115 szkołach podstawowych, 100 gimnazjach i 58 szkołach ponadgimnazjalnych, a więc niektórzy z nich uczą w różnych typach szkół. Z danych wynika, że 85 katechetów pracuje w środowisku wiejskim, 25 w miastach z jedną parafią, a 65 w miastach z wieloma parafiami. Badaną populację stanowili księża, siostry zakonne i katecheci świeccy, którzy chętnie i z zaangażowaniem uczestniczyli w wypełnianiu ankiety. 


� Zob. W. Janiga, M. Grendus, Dla kogo perły? W poszukiwaniu rekolekcji szkolnych, Przemyśl 2003.


� § 11 ust. 2 Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 14 kwietnia 1992 r. w sprawie warunków i sposobu organizowania nauki religii w szkołach publicznych, Dz. U. Nr 36, poz. 155 z 1992 r. z póz. zmianami.


� Zadania związane ze sprawowaniem nadzoru katechetycznego to: nadzór merytoryczny i metodyczny nad katechetami; sprawdzanie jakości nauczania i wychowania religijnego; sprawy personalne i organizacyjne dotyczące katechezy w szkole i w parafii; koordynacja szkolnego nauczania religii z katechezą sakramentalną w parafiach; nadzór nad katechezą dorosłych i organizacją rekolekcji dla dzieci i młodzieży; organizacja kształcenia i dokształcania katechetów- organizowanie kongregacji, konferencji szkoleniowych i warsztatów metodycznych (we współpracy z ośrodkami doskonalenia nauczycieli) oraz innych form; prowadzenie stałej formacji katechetycznej kapłanów, sióstr zakonnych pełniących funkcję katechetek i katechetów świeckich, przede wszystkim w ramach rekolekcji i dni skupienia; gromadzenie informacji o pracy katechetów w celu dokonywania oceny ich pracy; przygotowywanie i rozprowadzanie pomocy katechetycznych; organizowanie konkursów i olimpiad z wiedzy religijnej; dokonywanie analizy sytuacji środowiskowej, w której ma się odbywać katechizacja; wykonywanie innych zadań zleconych przez biskupa diecezjalnego. Por. PDK 137.





� Zob. aneks: programowanie rekolekcji jako wydarzenia szkolnego.


� Zob. aneks: programowanie rekolekcji jako wydarzenia szkolnego.
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